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—: M e g je le n ik  m inden szom baton . :—:

Felirattervezet
a székelyvármegyék részéről a vallás- és  közoktatásügyi 

miniszterhez a kepe megváltása tárgyában.

Készítette: Pál István székelyudvarhelyi plébános

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Kétségtelen, hogy a kereszténységben is kezdet­
ben ószövetségi mintára a vallás anyagi szükségleteit 
a hívek látták el, ők gondoskodtak a vallás szolgái­
nak ellátásáról is. így volt ez a mi népünknél, a szé­
kelynél is.

Nem szükséges itt a székelység megtérése tör­
ténetének kutatásába bocsátkozni, aminek idejét és 
körülményeit nem ismerjük. A különböző konjektu- 
rákban való járkálás, a különböző kombinációkban 
való tévelygés helyett kiindulási pontul egyenesen a 
történeti valóságot vehetjük, ameddig az adatok alap­
ján felérünk. Ha nincs pozitív adatunk hozzá, de nega­
tívum sincs annak megállapithatása ellen, hogy a 
székely nép kezdettől fogva önmaga gondoskodott 
mindennemű vallási szükségleteinek — tehát a vallás 
szolgáinak az ellátásáról is. így volt az idáig, mától 
kezdve visszamenőleg addig, ameddig csak mehetünk. 
És ezt tehette, mert mint szabad székely vagyonának 
önrendelkezéssel független ura volt.

A vallási szükségletek ellátásában mindenki egyen­
lően vett részt, mert a megélhetésére alapul szolgáló 
földközi minden szabatT s’zéltéíynek egyenlő jogú tulaj­
dona volt és mert a vallás jótéteményében mindenki 
egyenlően részesült. A szabad székelynél egyenlőség 
volt jogban és teherviselésben, a székely alkotmány 
ezen az alapon épült föl. S mert mindennemű vallási 
szükségletét önmaga látta el, ö lett a jus kanonikum 
szerint patronusa is egyházának. Innen van, hogy a 
székelyföldön minden ősi egyházközségben a patro- 
nus maga a község: patronus communitas. — Ezek 
mind közismert és azért tagadhatatlan tények.

Hogy az állapotok mikor kezdettek legelöbb- 
ször szabályoztatni ? nem tudjuk. Bizonyára abban 
azjdöben^ am ikoi^ jiiz^ ^ aj^

a „c s ík i  HiRiiAP11 tá r c á ja .
Egy katona naplójából.

Jól érzi magát az ember, meg katonáiknál is, 
ha nem kell törődnie azzal, hogy mit hoz a holnap. 
Az nem okozott legalább nekünk gondot, hogy hátha 
háborúba indítanak már a következő órákban. Bizo­
nyos nemtörődömséggel, de mindenesetre vártuk is, 
hogy egyszer következzék el ez a pillanat. A sok ezer 
s köztük nagyszámú családos ember között nem akadt 
volna talán egy sem, aki telelőmmel fogadta volna a 
harctérre induló parancsot. Az egyénben rejlő félénk­
séget elnyomja a nagy tömegek látása. Mindenki sze­
retne már komoly háborút is látni. De vártunk.

Éltünk a jelenért, a pillanatnyi örömeknek. El­
űztünk minden bút, bánatot magunktól; s ha már ki­
merültünk, vagy meguntuk a zajt, elvonultunk a tábor 
csendes zugába s merengtünk az éjszaka csöndjén, a 
sápadt hold világnál, ábrándoztunk a honi tájról s arról 
a valaki másról, aki rólunk is talán szőtte álmait, 
messze, . . . messze . . .

A katona élet a természeti változások hatása 
alatt áll. A szürke alkonyt a sátortábor őrtüze mellett 
érni meg. viharban átázni, napon száradni, van ebben 
az életben valami érdekes, amit csak az tud megér­
teni, aki benne élt.

Nincs az a zene, ami annyi érzést tudjon kicsalni 
a sokszor bizony fáradt Marsfiuk szivéből, mint a le­
pihent táborban felcsendülő tnólabiis dal:

„Megölte egy legény magát odakiinn a várdán" .. 
Valóban hat hónap ide s tova nem kis idő, minden 
percen várni a harci riadót s az csak tovább késik; 
elszorult a lelkünk tiltott gondolat)*.

A békés leszerelésben soha nem is hittünk.
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Legitiniationskapszel, verbandtasche, oxidált és élesí­
tett bajonettek, kardok, szürke ruha, mind oly ténye­
zők valónak, hogy a szülőföld megláthat ásónak remé­
nyét is kiirtották mindnyájunk szivéből.

Ilyen viszonyok között, csoda-e, ha feledtük jö­
vőnket, polgári életünk reményeit s gondtalan kato 
nákká vedlettünk át ? Fene mond, jól éreztük magun­
kat ! Mit nekünk a Pod Vclez és társai, már nem 
izgatott a Humm erőd ágyuszója sem !

Mostar oly érdekes és benne oly sokan is va­
gyunk ! Kávéházi lumpolás cigány zene járta nap-nap 
után, s a narancssárga hajtokás ezred tisztjeinek ked­
vét irigyelte mindenki.

Ki kellett tegyünk magunkért, a magyar nem­
zeti egyéniséget a mi ezrediink képviselte.

így teltek a napok, bu és öröm között.
A köhalomi bajtárs muzsikáját visszasírjuk ma is.

* **
Jött a parancs július 9-én, de nem violaszin pe­

csét alatt, hanem egyszerű, mondhatni kriegsmüssige 
kovertben. A zászlóalj induljon a bojistei táborba! 
Mostartól búcsúztunk. Érdekességeit feledjük el, ta­
karja lm az erődvonalakkal párhuzamosan ránehezedő 
sötét felhő. Bojistében szebb élet volt, nem volt annyi 
keserűség, fájdalom a katonai monturba eltemetve. 
Délután 4 órakor indultunk. Eltekintve attól, hogy 
fussdruck miatt, lakkcipőbon és szakadó esőben kel­
lett a mintegy 50 kilométernyi utat megtennem, kedé­
lyesen éreztük magunkat. Ha más nem, az is örven­
deztetett a változásban, hogy megszabadulunk az 50 
fokos perzselő hőségtől és a sziklától.

Julius 10-én d. u. 4 órakor a Rojistei táborban 
gefechtsbereit (harcrakészen felszerelve) állottunk. Sza­
kadott az eső s ázott a legény!

„Tábort. Ht.nl 1" hangzik a parancs. _________

A lapba szánt közlemények
és cscrepéldányok a szerkesztő címére (Csíkszereda, Apaffy-u. 3.) 
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Most tessék sarkig átázva, kifáradva, hideg zi- 
mankós éjszakában pihenni!

Nem is gondoltunk rá.
Első dolgunk volt, hogy az elmaradt reggelit 

és ebédet valahogyan pótoljuk. Ilyenkor ott, ahol lehet 
s csak azt eszik az ember, amit kap.

Nosza! nem halunk meg éhen, gondoltuk, s öten 
tartalékosokul berontottunk az egyik cseh ezred tiszti 
étkezőjének deszka barakkjába. Negyed óra múlva az 
összes hideg ctel készlet kifogyott ; vörü' bort rá, a 
mellett összebarátkoztunk az ott levő bajtársakkal, ők 
is szép számmal voltak ám, reggel felé a ruha száraz 
volt, mi pedig a dalmát eső áldozataivá lettünk.

Bizony, másnap dél felé éreztük csak igazán, 
hogy nem ciszterna medencéből it unk.

Sárga recece . . . .  Folyt. köv.

A városi urf'iak atyámfiai között.
-  Irta : PORTIK ANDOR. -  

Már épen beesteledett s a kacér holdvilág fel­
jönni készült, midőn két idegen utas érkezett falunkba. 
E két utas két jó barátom volt: Béla és Sándor. — 
Azzal a szándékkal jöttek, hogy megismerjék a szé­
kely hazát és annak ősi, kéteszü népét. Kár, hogy 
akkor tájban az Isten igen túlságosan osztogatta ál­
dását az ö népének, miért is nem volt alkalom és 
mód arra, hogy céljok elérésében segítségükre legyek 
Az atyafiak nem igen házasodtak, mert olyan esős 
időben rosszak a kilátások a gazdaságban, takarni 
nem igen lehet, aratóra nem igen lesz szükség. Mi­
nek tehát a menyecske ? Hogy még azt is montlisz- 
tes, bóti kenyérrel tartsa. Akkor inkább má ké­
sőbbre marad a menyecske, s a menyecskével a la­
kodalom. Tehát oda sem mehettünk . . .  — Ültünk 
otthon.

állása s a vallási ügyek iránti érdeklődés lanyhulása 
szükségessé tette, a történelem előre haladott korá­
ból több adat van a szabályozásra, aminek alapján 
állíttatott össze és adatott ki 1804 ben február 20-án 
Nagyszebenben a székelységnek katonai szervezete 
miatt a General Commandó által Mitrovszky ezredes 
aláírásával az a szabályzat, amely a mai kepézési 
rendszert megállapítja.

Ezen szabályrendelet szerint minden családatya, 
akinek 12 kalongya öszgabonája termett, tartozik az 
egyházi személyzetnek 3 kalongya ősz- és 3 kalongya 
tavaszkepét adni (akinek több van, pl. 100—1000 ka- 
longya, az sem tartozik ennél többet adni); akinek 
12 kalongyánál kevesebb, de 6-nál több őszgabonája 
termett, az félkepét ad, vagyis P/a kalongya őszt és 
l*/t kalongya tavaszt. Ezenkívül minden marhás gazda 
tartozik egy terű fát vinni. Városokon a kepét pénz­
ben fizetik. A gyalogszeresek osporával (készpénz) 
tartoznak.

Ez a kepézési rendszer egy rettenetes, lelketlen 
adózási rendszer, amire még gondolni is izgalomba 
hozza a lelket. Ha végrehajtják, megöli a népet; ha 
pedig nem hajtják végre, az egyházi személyzet nem 
tud élni.

És lekintetbe veendő, hogy miből kell fizetni ezt 
a kepét. A székely kis gazdának a birtoka átlag 30 
holdnál többre nem terjed (nagy részének ezen jóval 
alul van). Vegyük tekintetbe, hogy mibe kerül ennek 
megművelése és mit kell annak terméséből fizetni. 
Fizetni kell a sok mindenféle adót; fizetni kell a bir­
tokon levő adósság kamatját; fizetni kell a kepét. És 
ami megmarad, abból éljen meg a tulajdonos és csa­
ládja ! így nem csoda, ha veszi a vándorbotot és ki­
vándorol, amit most tömegesen tesz.

Belátták minden körben régen ennek az álla­
potnak elviselhetetlen voltát és sokat foglalkoztak az­
zal, hogy hogyan lehetne ezen javítani.

A módozatok között volt a kepetehernek a bir­
tokhoz való arányosítása is, de a nagyobb terhet nem 
voltak hajlandók a nagyobb földtulajdonosok magukra 
venni, mert amint mondatott, nekik is csak egy lelki 
üdvösségre van szükségük. Gondoskodás történt a 
terményekben szolgáltatásnak pénzbeli átváltoztatására,

de ez csak ott sikerült, ahol a községeknek elegendő 
közvagyonuk volt, leginkább erdőterületben. De mert 
a pénz értéke változik és igy nem mindig nyújt ele­
gendő alapot a megélhetésre, az egyházi hatóság ne­
hezen ment bele az ilyen megváltásba, úgy vélvén 
különben is, hogy nagyon talál, ha az a papnak is 
életmódja — illetve megélhető forrása, a mi híveinek. 
Azonban bármily tiszteletreméltó is ez a gondolko­
zás, de a mai kor azt már túlhaladta, amelynek szel­
lemével ellenkezik a terményekben való adózás amel- 

I lett, hogy a kepézés a mai gazdasági viszonyok kö­
zött egy képtelen adózási rendszer.

Meg lévén szüntetendő a kepézés, de annak meg­
váltására a módozatot a székely saját erejében nem 
találván meg: kénytelen azt önmagán kívül keresni. 
Ez indította, hogy a földtehermentesitési törvény alap 
ján még az 1864. évben a nagyszebeni országgyű­
léshez forduljon,„majd ügyével évről-évre hosszason 
az erdélyi róm. -kath. státásgyülést foglalkoztassa, de 
eddig minden eredmény nélkül.

Arról Egonban miniszteri kijelentésekből van tu­
domásunk, hogy az államkormány az üggyel most 
foglalkozik és legalább segély alakjában az 1848. évi 
XX. t.-c. alapján a terhen könnyíteni kiván. A szük­
ség oly nagy és a segítség oly sürgős, hogy nem 
szabad annyira rátartósoknak lennünk, hogy hálával 
ne fogadjuk a segítséget is, erősen bízván, hogy a 
magyar állam intézményesen fogja azt évi kölségve- 
tésébe beállítani. Mindazonáltal teljes megnyugvá­
sunkra mégis óhajtanók, ha törvényes alapot lehetne 
adni az eljárásnak: és azt a következőkben véljük 
megtalálni :

Tudvalevőleg a székelyföld szabad birtok lévén, 
nem volt évi járulékokkal megterhelhető és igy a kepe 
sem volt ráróva pozitív törvénnyel, vagy fejedelmi 
rendelkezéssel; ilyent nem ismerünk, erről nem tudunk, 
így tehát a székely kepe nem egy eredetű a dézsáié­
val, vagy a párbérrel. Mindazonáltal, ha különbözött 
is ezektől a kepe eredetében jogi természetére nézve, 
de idők folytán a dézsmával egy természetűvé vált, 
vagyis földteher lett. Ezt bizonyítja a többek között 
a fennebb említett Mitrovszky-féle konstitució 11. pont- 

^ jána^ M rifejezés^ ^m m ^

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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veszik a malmokból a hasznot, mint a szántóvetö em­
berek a földbőr. Egy régibb szabályzat szerint Vala­
mely személyeknek két Curiája és azokban oecono- 
mialis tselédje tartatnék, mindezekről tartozzék bért 
adni a Parochusnak. “ E generáli congregatione Ven. 
Vleri in Csiksomlyó die 1-b niens. aug. 1726. Emel­
lett bizonyít az, hogy ha valakinek földje van egy 
községben és ha ö nem is lakik ott, a kepét utánna 
mégis kell fizetnie. Ez eléggé bizonyítja, hogy a kepe 
a föld járuléka — terhe lett.

Máshelyt a föld tehermentesittetvén, igazságos 
hogy a székelyföld is mentesittessék a kepe terhétől, 
amely képtelen rendszerével ma súlyosabban nyomja 
azt, mint nyomta a régi urbériség a magyar földet. 
A szász kepe is megváltatott az abszolút kormány 
részéröl politikai jutalmazásul azon törvényesnek 
látszó ürügy alatt, mert dézsmának neveztetett, inig a 
székelyföldi egyházi adó nem volt dézsmának mond­
ható mert több volt a dézsmánál és igy maradott a 
kepe elnevezés alatt, aminek neveztetett általában 
minden egyházi adó.

Igazságos tehát, hogy a székelyföldi kepe is meg- 
váltassék és pedig oly módon, mint ahogy annak 
idején a földtehermentesités eszközöltetett. Ez annál 
igazságossabb, mert ehhez a földtehermentesitéséhez 
a székely is hozzájárul adójával amellett, hogy őrajta 
a kepe mégis meghagyatott. A székely ezen a címen 
eddig annyi adót fizetett, hogy az az országos adó­
ból kiválasztva elegendő alapot szolgáltatna a kepe 
megváltására De mivel ez az adó külön nem kezel­
tetett, az ma nincs meg és nem is állítható helyre, mert 
hiszen az évi adó mindig cl kel az évi szükségletre: 
ezen székelyföldi kepe megváltási alapot az országos 
adóból lehetne létre hozni. Nem véljük, hogy ez ne­
hézségbe ütköznék, vagy épen lehetetlennek találtat­
nék. Megmondjuk, hogy miért.

Igyekezünk az ügynek oly jogi alapot keresni, 
hogy annak törvényesitése lehető legyen. Hogy a 
szigorú bírálat szerint ehhez elegendö-e az általunk 
talált jogi alap ? afölött nem kellene vitatkozni. Hivat 
kozhatunk azonban emellett oly szempontra, ami ké­
pes bőven pótolni, ami esetleg a jogi alapból hiány­
zik. És ez az, hogy itt székely mentési akcióról 
van szó.

Ha tehát nem lehetne beszélni a székelyföld 
tehermentesítéséről, hát történjék intézkedés magának 
a földön élő székely népnek tehermentesítéséről, vagy 
legalábbis teherkönnyitéséről, a kepe levevése által 
róla a magyar állam által. Nagy állami érdek, hogy 
az ország délkeleti sarkán ezen a talpalatnyi földön 
élni tudjon és megmaradjon az a maroknyi színtiszta 
magyar, amely régen mint katonai nemzet a határon 
örtállott, ma pedig annyi munkás kezet és fejet ad az 
országnak.

El is ismeri ezt az ország, amikor a székely-

Hanetn azért mégis maradt valami emlék az én 
barátaim fejében az együtt töltött időből.

Azon kezdem, hogy estére a faluba érkezvén, 
elsősorban is lakásom iráni érdeklődtek. Mondja csak 
néni lelkem, (én nem bánom, lehet bácsi is) hol la­
kik P. A. a P. András fia ?“ — kérdezősködtek jobbra 
balra, akitől lehetett. Az atyafiak takarékoskodván a 
szavakkal, miként a menyecskékkel, a toronyra mu­
tattak, mondván: „Ahajt ni !“ Nem gondolták meg, 
hogy csak a napkeleti bölcseket vezethette ilyen köny- 
nyen célhoz az a bizonyos napkeleti csillag. Az én 
kedves barátaim pedig már nem győztek eleget bosz- 
szankodni emiatt, hát Istenem, hol is lehet az „ahajt“? 
Utoljára is megfogtak egy menyecskét. — Kiöntötték 
neki minden fájdalmukat, hogyhát ők egy csűrben is 
szívesen elhalnának, úgy kivannak merülve. Az meg­
szánva őket, nagy sopánkodások közt elvezette hoz­
zám. ki éppen a csillagokat nézegettem, álmosan hu- 
nyorgatva, t. i. vártam : mikor jön fel már szerencse 
csillagom? De bizony az sehogysem akart feljönni, 
sőt inkább lejebb hanyatlott. Nem kell mondanom, 
hogy nagy volt az örömem és készségem a vendég- 
fogadásra.

Történt vala pedig, hogy lefeküvénk és már elis 
aluvánk, de ime megszólaltak a harangok és réme 
sen kongva, verték fel az éjszaka csendjét. A városi 
fiú persze nem érti, mi az a nagy idő elejébe való 
harangozás. így az én szegény barátaim sem, kiket 
édes álmukból zavart fel az ijesztő harangkongás. 
így hát rosszul kezdték az egész kirándulást. A szé­
kelykirándulást. A székely rögök niáraz első éjszakán 
nem hagyták nyugodni őket.

De aztán, hogy járt az egyik a kővetkező re­
ményteljes reggelen, midőn nagy lelkendezve jelen 
tette, hogy ö bizony kimegy az utcára, beszél a járó 
kelőkkel, hadd lássa, milyen az igazi székely ? Én 
bár figyelmeztettem őt arra, hogy jobb lesz, ha meg- I 
vár, mert nem érti ennek a népnek eszejárását, nem 
tudja hogyan kell vele bánni, belőle góbéságokat ki­
csikarni, — ö még sem hallgatott rcám. Kiment. .  . 
Köszönt illedelmesen az embereknek, s a barátságos 
székelyek meg is kérdezgették őkémét, hogy ugyan- 
bizony hová való s „tanolmánba jár-e, vaj mi“? A 
patakos, sziklás utcákon át valahogy kivergődött a

mentési akciót oly nagy áldozattal támogatja; de ez 
a támogatás mégis csak részleges, mig a kepemeg­
váltás jótéteményében egyetemlegesen részesül min­
denki. Nem hozhat olyan áldozatot a magyar állam 
a székelységért, amely felérne azzal, ha a kepe fize­
tése alul felszabadítaná.

Az elkeseredettség könnye áztatja csaknem 
kévéjét annak a gabonának, átok tapad ahhoz, amit 
a székely nép íőkép a mai nyomorúságos állapota 
közt papjainak kepében ad. És epének nevezi a pap 
azt a kepét, amelyet karhatalommal kénytelen felhaj­
tani hívétől, akire emiatt semmi erkölcsi hatása sincs 
valóságos élben állván hivő cs pap egymással. Az 
ügy komolysága nem engedi, hogy színes szavakkal 
fessük ezt az állapotot, de fölösleges is, mert hiszen 
ez az elkeseredettség a dolog természetéből egésszén 
érthető. Ez tarthatatlan állapot. A közérdek kívánja, 
hogy ezen segitve legyen. De másképen nem lehet 
segíteni, mintha a kepe eltörültetik és az egyházi 
személyzet ezért kárpótoliatik. Erre a kárpótlásra pe­
dig alapot létesíteni másképen nem lehet, mint or­
szágos hozzájárulással.

Azért bármi is lett légyen a székelyföldi kepé­
nek eredete, de mivel bizonyos, hogy az mint állan­
dóan köteles szolgáltatás következményeiben jogi 
természetére nézve a dézsmával egyenlővé vált, igaz­
ságos, hogy azt is váltsa meg országos hozzájárulás­
sal az állam, mint megváltotta a dézsmát, annál igaz­
ságosabban mert a székely is hozzájárult és hozzá­
járul folytonosan adójával a dézsmaváltsághoz.

Mivel ez az ügy már régóta tárgyalás alatt áll, 
ami izgalomban tartja az egész közönséget, papokat 
és híveket egyformán és nagyban rontja a kepézési 
kedvet, annak megoldása a veszedelem növekedése 
nélkül tovább függőben nem tartható, az múlhatat­
lanul és okvetlenül elintézendő.

Felfogásunk szerint mindenekelőtt ki lene mon­
dandó, hogy a székelyföldi kepe országos hozzájáru­
lással megváltandó. Annak alapján nyomban intéz 
kedés lenne teendő az öszeirás iránt a lelkészt kon­
gnia összeírásának mintája szerint és annak értékét a 
legközelebbi öt év átlaga szerint meg kellene állapí­
tani. Az összeírás minden egyes egyházközség részé­
re külön eszközlendö és pedig minden vallásu egy­
házközség részére, mert a kepe az egész székelyföld 
részére megváltandó ; sőt a szoros értelemben vett 
székelyföldön kívül is azokon a helyeken, amelyek 
más vármegyékhez tartoznak ugyan, de kétségtelenül 
képeznék. Összeírandó tehát a kepe és megváltandó 
Háromszékvármegyébcn Csikvármegyében, Udvarhely- 
vármegyében, Kisküküllővármegyében, Marostordavár- 
megyében és Tordaaranyosvármegyében, ahol nincs 
dézsmakárpótlás. A kepe azonban a párbérrel nem 
tévesztendő össze, mert a párbér más természetű, 
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templomig, hol nem kevésbbé hatotta meg a széke­
lyek vallásossága, majd a temetőbe ment, hol csinos 
épületeket pillantott meg. Persze nem is gondolta, 
hogy ilyen havasi falu temetőjében, hol a báróknak, 
grófoknak inég nyoma sincs, kripták is lehetnek. — 
Azért hát angol higgadtsággal fordult Kérdezöleg az 
Öreg székelyhez, ki épen asarjut kaszálta nagy bosz- 
szankodások közepette. „Mondja csak bácsi, miféle 
épületek ezek ?“

„Nem vág az ondok, medvebelü, hogy a suj egye 
meg, pedig úgy kiférném, hogy a Sándor Estén sza- 
kállát es levágná". Felelt az öreg kaszájára pislant- 
gatva.

Béla barátom is nagyot nézett erre a feleletre, 
de gondolván, hogy az „épület" szó értelme talán 
ismeretlen c vidéken, még egyszer megkérdezte az 
atyafit, hogy hát bácsi, miféle hazak ezek itt, ni?

Az üreg azonban ismét csak félrebeszélt. „Már az 
igaz, hogy elég az esőből, óh, hogy is nem téríti fel 
ö szenn Fessége ezt az íidöl" — felelt, szemére vágva 
csárdás kis kalapját.

A barátomnak sem kellett több, sarkon fordult 
s teli a keserű pohárral, egyenesen hazavágott. Mé­
gis csak furcsa emberek ezek a székelyek, már ezt 
nem hittem volna róluk panaszkodott nekem.

Persze nagyot nevettem, s mindjárt igyekeztem 
is e kedvezőtlen képeket fejéből eloszlatni. Minde­
nekelőtt felvilágosítottam, hogy az öreg, kivel a te­
metőben beszélt, s ki ott kaszálni szokott, olyan sü­
ket, mint a fekete föld. Tehát azért nem feleit kér­
déseire. Mégis csak nagy szerencsétlenség, hogy va­
laki, aki megakarja ismerni a székelyt, hát legelőször 
is egy sükettel álljon szóba. Aztán figyelmeztettem 
őket, hogyha utón lesznek, ne a székelytől kérdezzék, 
hogy pl. messze van-e még Borszék, mert bizony 
arra is csak azt fogja mondani: , Ahajt n i!“ Az az 
pedig még jó félnapi járásnyira van. Viszont, ha azt 
mondja : „Jajj lelkem messze van az, még uapszent- 
ülésre sem ér oda*, — hát bizony meglehet, hogy 
csak másfél órányira van. Mindezektől eltekintve — 
azonban a székely nagyon barátságos, jókedvű nép, 
szereti a társaságot s a? idegent is addig, mig kárát 
nem vallja. Úgy bizony !

párbér megváltása külön eljárás tárgyát képezte, habár 
helyénvalónak tartjuk a párbér megváltását is, de ami 
ezen kérésünkben erről nincs szó, minket az közvet­
lenül nem érdekel. Öszeirandó minden kepe, ami 
kepe, akár terményben, akár pénzben adassék az és 
pedig az összes egyházi személyzeté, tehát nemcsak 
a papé, hanem a kántoré is. Az összeírás kiterjesz­
tendő azokra a községekre is, ahol a kepe helyi for­
rásokból már megváltatott — illetve átváltoztattatok, 
amely alapok a kepe országos alapból való megvál­
tása esetén visszamaradnak az illető tulajdonos köz­
ségeknek közcélokra.

Mivel az összeírás nagy munka és sok időbe 
kerül, eziránt a rendelkezés minél hamarább meg 
lenne teendő.

A kepe megváltása felfogásunk szerint úgy tör­
ténik. iiogy az összeíráskor megállapított összegek­
nek, mint évi jövedelmeknek a megfelelő kamatláb 
alapján kiszámitattik a tőkéje, arról állami kötelez­
vény adatik, ami az illető egyházközség nevére köt 
ményeztetik és pedig külön a pap és külön a kán­
tor részére, a kamat pedig az állami pénztárból utal- 
ványoztatik. Ezen kötvények nem fognának konverzió 
alá esni, hogy ne álljon be kamatapadásból jövedelmi 
csökkenés.

Jöhet idő, amikor a termények ára nagyon fel­
megy, a pénz érteke pedig alább száll. Ha ez az ál­
lapot tartós, vagy éppen állandó lesz, ez esetben az 
ügy revízió alá lesz veendő, hogy az egyházi sze­
mélyzet kárpótolható legyen. Nagyon jó lenne, ha 
már most módot lehetne találni arra, hogy erre a re­
vízióra ne legyen szükség.

Ha a kepe megváltása a dézsmaváltság mintá­
jára történik, ez esetben az ügynek visszaható ereje 
lenne egész a földtehermentesitési törvény életbe­
lépéséig és igy a községeket az eltelt időre kárpót­
lás illetné meg, ami a nagy szegénységgel küzködö 
községeken igen jól fogna, egyházi és iskolai célokra 
igen jól lenne felhasználható. De ismerve az állam 
súlyos pénzügyi helyzetét, hálából nem fognának 
ragaszkodni ezen a múltra visszamenő kárpótláshoz, 
ha a kepe megváltása el is liatároztatnék.

A kepe megváltásához szükséges összeg orszá­
gos adóból hozatnék össze, ami az évi adót bizo­
nyos százalékkal emelni fogná, ennyivel a földteher- 
inentesitési adó évenkint emelkednék. Ez az adó is 
az országos pénztárba az állami kincstárba folyna 
be s onnan a kir. adóhivatalok utján a szokásos mó­
don utalványoztatok. Természetes azonban, hogy az 
ügy kezelése és lebonyolítása aszerint történnék, a 
hogy az állami ügykezelés szempontjából a legcél­
szerűbb.

Ezeknek előadása után, mint a székelységnek 
ezen ügyben képviselői, teljes tisztelettel és bizalom­
mal kérjük Nagyméltóságodat, hogy a székely kepe 
megváltása iránt a törvényhozásnak minél hamarább 
előterjesztést tenni s ehhez a megfelelő előkészítő 
rendelkezéseket megtenni méltóztassék.

Tudomásunk van arról, hogy az erdélyi róm. k. 
státus ezen ügyben többször kérelmezett, ismerjük 
ezen kérelmek tartalmát és kijelentjük, iiogy a mi 
ezen kérelmünk mindenekben egyezi.* az erdélyi r. 
kath. státus eddig felterjesztett kérelmeivel.

HETI KIS TÜKÖR.

A p in k a -p á rt. Ezzel az uj verelii szóval 
tiszteli meg egyik újságíró a nemzeti munka je­
lenlegi dicső pártját abból az alkalomból, Iiogy 
egy frissen kipattantott botránnyal tetőzi meg a 
nyilvánosság elölt eddigi magasztos ténykedései­
nek sorozatát ez a többségnek nevezett porta 
menti szövetség. S ki vonja most már kétségbe, 
hogy ez az uralom nem gyarapítja nemzeti erő­
inket, amikor ime szótárunkat is egyre furcsáb 
bán hangzó jellegzetes szavakkal gazdagítja? 
Csakhogy ez az újabb kiszólás is nem világit-e 
be ijesztő fénnyel abba a mélységbe, ahonnan 
ez a többség összeverődött.

Arról van szó, hogy Lukács László még 
miniszterelnöksége idejében a már ismeri eredetű 
összegeken kivitt még másfél millió koronát szer­
lett a rendelkezési alapnak és hogy ezt az ász- 
szetjel u Maryitsziyelen felállítandó játékkaszinó 
alapszabályainak engedélyezése reményében atlla 
eyy részvénytársaság, a mely ezt az összegei 
most visszaköveteli, mert gróí Tisza István nem 
hajlandó elődjének obligóját beváltani.

Ezzel a trisebb botránnyal vannak tele az 
újságok m ostanában s hasábokat Írnak róla a 
külföldi nagy lapok is, nyilván nem kisebb d i­
csőségünkre, mint annak idején, amikor a Désy- 
pör aktáit szellőztették. S ki tudja, mikor lesz 
vége az újabb felfedezéseknek ?

S az ilyen eszközökkel összetoborzott uralmi 
párt nevezi magát még mindig a t ö b b s é g  
köpönyege alalt a nemzeti akarat letétem énye­
sének ? ! . , . Hiába ! Akié a hatalom, azé az 
igazság! Szerencsére azonban semmiféle hatalom 
se tart örökké s emiatt az igazságok la váiluziuit.
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Széljegyzetek.*)
Fiúméban robban a bomba, - Szépvizen repül

a kő'. Ne méltóztassanak mosolyogni, ez a két mon­
dat igy passzol egymás mellé ! A fiumei kormányzó­
sági irattár ablakában az elmúlt héten bomba rob­
bant fel s ugyancsak az elmúlt hét egyik estéjén a 
szépvizi szolgabirósági hivatal egyik emeleti ablakán 
beröpült egy kődarab s az asztalnál számoló községi 
pénztárnokot halántékon találva, csaknem elszóllitotta 
oda, ahol tudvalevőleg „nem fáj semmi".

Nem kell túl differenciált agy ahoz, hogy e két 
merénylet indító motívumának azonosságát belássa 
az ember. A huszadik század technikáját segítségül 
hivó és Nobel mester találmányával, a dinamikai 
operáló fiumei „kulturgazember" és az ősemberi esz­
közökkel harcoló szépvizi merénylő azonos cél érde­
kében gyújtotta meg a gyujtózsinort, illetőleg lendí­
tette el a követ. A cél az ijesztés, a megfélemlítés, a 
terror. A fiumei merénylő tettében azonban legalább 
van logika. Ö az ijesztésen kívül iratokat is meg- 
nkart semmisíteni s ez a szándéka részben sikerüli 
is. A szépvizi merénylő tette azonban hasonlít ama 
gyermekéhez, aki a követ, melyben meztelen lábát 
megütötte, — mérgében megmgja. A riport teljessége 
kedvéért még csak annyit jegyzőnk meg, hogy ama 
bizonyos ködobásnál a szobában a múlt évek köz­
ségi számadásait felülvizsgáló bizottság dolgozott és 
hogy a követ erős férfimarok lendíthette el, mert az 
egyetlen kerek lyukat ütve az ablaktáblán, oly erővel 
ütötte halántékon a községi pénztárost, hogy az rög­
tön eszméletét veszítette

Ötietszerüieg két naiv dolog bukkan fel emlé­
kezetünkben. Az egyik a csapongó fantáziájú, de lo­
gikátlan gyermeki gondolkozásra vet fényt, amikor a 
kis gyerek azt kérdi édes atyjától: „Édes atyám, ha 
én elmegyek oda, ahol a Tisza ered, s a kalapomba me­
rem a vizet, — ugye akkor a Tisza kiapad ?“ A másik 
pedig a magyar paraszt ezeréves bölcsességéből sar- 
jadzott ki, közmondás és szól a következőképen : 
„Az igazságot a tyuk is kikaparja . . .u

Tessék választani merénylő ur!

Gyilkosság, öngyilkosság, családirtás — ad in- 
jinitum. Csak egy hét bűnügyi krónikáját kisérje fi­
gyelemmel az újságolvasó ember s azt képzeli, hogy 
nem napilapot, hanem a „dér neu Pitaval“ egy bor 
zalmasan érdekes kötetét olvassa. Féltékenység, anya­
gi zavarok, életuntság s ehez hasonló okok idézik 
elő a sok vérontást a lapok szerint, de ha nem elég­
szünk meg az njságok frázisaival, hanem próbálunk 
a dolgok mélyére nézni, ijesztő perspektíva tárul 
elébünk.

A huszadik század életét éljük, fejünk fölött 
kattog a négyütemű repülőgépmotor, oldalunk mel­
lett vadul rohannak el a gőz-, villamosság-, benzin- 
hajtotta jármüvek. Siet mindenki. Erejének, idegeinek 
teljes megfenyitésével dolgozik, fut az egyedü bol­
dogító, az egyedül üdvözítő pénz után. Igények, rne- I 
ivek ötven évvel ezelőtt az aristocratia kiváltságai 
voltak, ma az úgynevezett középosztály ismertető tu­
lajdonságai. Sietünk élni, örült iramban haladunk- 
gyilkosán öldöklő finisht futunk s aki nem bírja a 
tempót, aki kidől, azon keresztüllépve, vagy keresz­
tül se lépve, hanem egyenesen rátaposva futunk to­
vább. Életek, családok, existenciák, idegrendszerek 
mennek tönkre ebben az iramban, nem látjuk meg, 
nem vesszük észre. Csak, ha egy revolver csattanás 
kiáltja fülünkbe a Mcmeníót, — akkor állunk meg 
egy pillanatra, csak ha egy hirtelen megbomlott agyit 
ember késsel, fejszével, borotvával mészárolja, dara­
bolja feleségét, gyermekeit, akkor tágul ki a szemünk 
az ijedségtől egy másodpercig, aztán megint roha­
nunk a pénz, és a pénzzel megszerezhető izgalmak, 
élvezetek után, inig ránk is elkerül a sor . ..

Uarros átrepülte a földközi tengert. Icaros mc 
seje nj szövegezést kapott. Most már nem sújtja le 
Phoebus a vakmerőt, ki a kék levegöégbe merészke­
dik, meghalt a nagy Pán s vele halt a titokzatos 
Olympos birodalma. S az ö uralmukat átvette egy uj 
istenség: a Technika. Szédületes eredmények s még 
szédületesebb kilátások. A gépek napról napra na­
gyobb teljesitményekre képesek, napról napra bizto­
sabbak. Gépek, eredmények, tények mellett, melyek 
a közelmúltban még a fizikai lér és időbeli lehetet - 
lenségek birodalmába tartoztak, ma már közönbösen 
megyünk el. Minél hihetetlenebb valami, annál ha­
marabb térünk napirendre fölötte. A technika által 
nyújtott lehetőségek, kilátások határa a végtelenségig 
kitolódott. Az emberi elme orgiákat ül az Alkotás, a 
Teremtés munkájával, csak az emberi test maradt a 
régi. Plató kétlábú tollatlan állata ma sem klllömb, 
mint ötezer évvel ezelőtt, sőt annak a néhány évez­
rednek, mely a kultúrának kialakulása óta kesergett

*) Ezek az Igen mélyre látó sorok múlt számunkból 
postai zavarok miatt kimaradtak. S bár aktualitásuk emiatt 
úgy kicsit szenved, mégis hozzuk, mert más érték is van 
bennük. Szerk.

az emberiség fölött, annak a néhány évezrednek min­
den kiéltségét magával hozza a mai ember, a mai 
tulteuyésztödütt kulturember.

Ötven év óta ötszáz év haladását járta meg 
mértíöldet lépő csizmáival az orvosi tudomány. Ré­
meknek, melyek előtt nem is olyan rég megviradt 
szemekkel hunyászkodott meg koldus és király, ma 
a szemébe kacagunk. Ismerünk olyan bacteriumot, 
melynek kiterjedése a milliméter ötezred-részét nem 
haladja meg, laboratóriumok mélyén uj és uj felfe­
dezések történnek s az egyes ember ma könnyebben, 
jobban pusztul, mint nagyapáink korában. Haladunk, 
haladunk egészen addig, mig a harminc éves ember 
már aggastyán lesz. Haladunk, egész a falanszter 
rendszerig, vagy tán azontúl is, — a Madách essz- 
kimójáig . . .  — rassy.

Egyesületi ügyek.
A Dal-és Zeneegylet választmánya í. hó 11-éti dr. 

Ujíalusi Jenő elnöklete mellett ülést tartott.
A í. évi május 17-iki illés jegyzőkönyvének fel­

olvasása és hitelesítése után, Kováts Jenő egyesületi 
titkár tette meg a terjedelmes jelentését. Behatóan 
foglalkozott a brassói jubileumi ünnepségekkel s je­
lentéseinek ide vonatkozó részét igy összegezte:

„Ebből a kirándulásból szép és értékes tanul­
ságokat szűrhetünk le . . . Mindenckfelett megtanultuk 
munkánkat becsülni, hivatásunkat átérezni. Láthattuk, 
hogy a magyar dalnak másutt több becse van, mint 
Csíkszeredában sokak előtt; láttuk, hogy énekelni 
nem csak szép, de hazafias kötelesség! Megtanultuk 
a brassói ünnepeken egymást becsülni és a közös 
munka jegyében azzal a szeretettel övezni, mely az 
összetartás szép és nemes gondolatát önti sziveinkbe 
Tanultunk a brassói ünnepeken is . . . Láttuk és hal­
lottuk — amit egyébként addig is tudtunk, hogy az 
igazi ének netn kiabálás, lármázás és ordiíozásból áll, 
hanem elsősorban fegyelmezés és önfegyelmezésből! ..  
És még szólunk egyet, — szánni azokat a szerencsét­
leneket, akik a dalt, mint e nemzet érzésvilágának 
leghívebb kifejezőjét, nem értékelik, nem becsülik, — 
akik a dalosegyesületek misszióját elég elmaradottak 
lekicsinyelni. . . ! Láttuk végül t. Választmány, hogy 
a dal jegyében a különböző társadalmi árnyalatok 
nagyszerűen összeolvadathnak, sőt összeforrhatnak, 
mert Brassóban a legelőkelőbb állások betöltői együtt 
énekeltek az iparosokkal és kereskedőkkel. Valamed­
dig nálunk is ez nem történik, addig igazán egysé­
ges magyar társadalmi életről Csíkszeredában sem 
beszélhetünk, még csak nem is álmodhatunk. Hatá­
rozottan állíthatjuk, hogy az igazi magyar demokra­
tikus átalakulás felé a dalban visz az ut.“

A jelentés a br Eötvös emlékestről igy számol be :
„Alig pihentük ki a brassói ut fáradalmait, junius 

14-ike ismét pódiumra szólított. Ekkorra hirdettük az 
Eötvös-emlékestét . . .

Csak ismétlésekbe bocsátkozom, mikor megem­
lítem, hogy az egyesület vezetősége ezúttal is mindent 
elkövetett, hogy az est br. Eötvös emlékéhez méltó 
legyen s a közönség legkényesebb igényét is kielé­
gítse. Úgy a dalárda, mint a zenekar alapos készült­
séggel ment az estének s dacára, hogy a műsor há­
rom pontját olyanok töltötték be, kiknek telepesé­
hez a legszebb reményeket fűzhettük, és dacára a 
helyárak teljes mérséklésének, közönségünk magatar­
tásán, hazahas vállalkozásunk hajótörést szenvedett. 
Furcsán hangzik, de sajnos igaz, hogy városunk kö­
zönségé az estéről tüntetőén távolmaradt. Ez volt a 
jutalom Csíkszereda közönsége részéről azért, hogy 
egyesületünk taradságot és költséget nem kiméivé, 
Brassóban méltóképen képviselte Csíkszeredát. Erről 
az eljárásról t. választmány bármily higgadt legyen 
valaki, bármily elnéző és türelmes akar lenni valaki, 
temperamentuma ma 4 hónap múlva is a megdöbbe­
nés és méltó felháborodás szavaiban kell. hogy kitör­
jön . . . .  Értem azt t. választmány, hogy finnyás kép­
zelgő és gőgös közönségünk, — tiszteld a kivétel­
nek, bűnösen közömbös ezzel a halottaiból „fel­
sírt" egyesülettel szemben, de azt csak a határtalan 
nemtörődömség, hogy ne mondjam, a megcsontoso­
dott társadalmi elvakulás akarhatja, hogy egy br. Eöt­
vös emlékére rendezett hazafias estén a színházterem 
az ürességtől kongjon !

Szükségesnek tartottam ezeket az állapotokat 
méltóképpen szóvá tenni, hadd lássák az utódok, 
hogy miket kellett ének az egyesületnek eltűrnie és 
elszenvednie.

Egyébként az esléti Zsögön Zoltánué rendkívül 
nagyhatással szavalt, Kádár Ferenc fogimn. tanár pe­
dig magas röptű szép beszédben méltatta a nagy 
Eötvös érdemeit. „A megfagyott gyermek" cimü örök­
szép költeményét Bccze Gyurika mondotta cl, de ter­
mészetesen az a nemzedék is távolmaradt, melynek 
épülésére a kis fiút szerepeltettük."

A titkári jelentésbe: Zsögön Zoltán szólt és 
indítványozta hogy az teljes egészben a lapokban

tetessék közzé. Kováts Jenő ezt arra való tekintettel, 
hogy a brassói kirándulást a Csiki Hírlap már hozta és 
méltatta, mellőzni kérte, de n válla, ztmány Zsögön 
indítványát azzal a módosittássai fogadta el, hogy a je­
lentés kivonatosan közöltessék le.

Ezután a pénztáros, gazda és karnagy jelentése 
következett. A pénztári jelentés az egyesület anyagi 
viszonyait siralmasnak tünteti fel, mert sok a tagdíj 
hátralék s a f. évben az egyletnek jövedelme nem 
volt. A bajon a választmány egy szinielőadással kap­
csolatos estély rendezéssel akar segíteni. Ennek az 
előkészítésével azonnal meg is bizta id. Darvas Béla 
kipróbált régi műkedvelőnket,

Hosszabb vita fejlődőit ki a gazda jelentése so­
rán. Igen nagy nehézségeket okoz a hangszerek el­
helyezésének kérdése és a felügyelet. Végre a vá­
lasztmány úgy határozott, hogy a zongorát a legtöb­
bet ígérőnek, felelősség mellett bérbeadja, a hármo 
niumot kiadja a karnagynak, a többi hangszert pedig 
bevonja és zár alatt őrzi.

Az ülés további tárgyát a folyó hó 19-ére össze­
hívott közgyűlés előkészítése képezte. A zászló be­
szerzését, az Orsz. dalosszövetségbe való belépést 
elhatározta a választmány s városi képviselőjelöltekül 
Orbán Mihály karnagyot és Kajtsa Józsefet ajánlja a 
közgyűlésnek.

Végül a választmány uj tagokul felvette : Amb- 
russ Dénes m. kir. adóhivatali főtiszt, Rigó István rk. 
énekvezért, Dávid Sándor napidijast, Iványi Antal fö- 
giinti. tanárt és Solymossy Károly kereskedőt.

Uj képviselőtestületi tagok választása.
A városi képviselőtestület választott tagjai fele­

részének megbízatása í. év végével lejár s igy azok 
helyett uj h a t  képviselőt kell választani. A polgár­
mester e tárgyban következő testületekhez :

I. Az Úri kaszinó tek. Elnökségének,
II. A kereskedői kör tek Elnökségének,
III. Az ipartestület tek. Elnökségének,
IV. A közbirtokosság tek. Elnökségének,
V. A tűzoltó egyesület tek. parancsnokságának,
VI. A Dal- és Zeneegylet tek. Elnökségének, az 

alábbi átiratot intézte :
Csíkszereda város választott képviselőtestü­

leti tagjai felerészének megbízatása f. év végével 
lejárván arra kérem a t. Címet, szíveskedjék lehetőleg 
15 napon belöl hozzám bejelenteni, hogy a veze­
tése alatt álló egyesület tagjai sorából ki volna az a 
két egyén, kinek képviselőtestületi taggá vaió válasz­
tását óhajtaná ?

Ezt tudomásomra hozni azért kérem, mert sze­
retném, ha a városi képviselőtestületben a helybeli 
társadalom minden irányban képviselve lenne, mert 
csak akkor képezheti a városi képviselőtestület a vá­
ros közönségének igazi képviseletét.

Szives értesítését ismételten kéri.
Csíkszereda, 1U13. évi október 10.

Tisztelettel:
Dr. Ujfalusi Jenő.

— polgármester.
Sajnos, a megkeresett szervezetektől még egy 

átirat se érkezett vissza s igy nem lehet tudni az 
illető testületek szándékát.

A polgármester átirata azonban egész természe­
tesen olyan tendenciájú, hogy annak helyes keresztül­
vitele az igazság és méltányosság érvényesülésével 
egyenlő. Nem vágunk teiiát senki tervének se elébe, 
sőt egyenesen közhangulatot fejezünk ki, ha magunk 
is hangsúlyozzuk, mily fontos, ha a város ügyeit ren­
dező és vezető testület lehetőleg sok rétü, minden 
irányú társadalmi osztályt magában foglaló. És nem 
tudjuk eléggé helyeselni a polgármesternek e szem­
pontból is kifogástalanul szerkesztett felhívását. S 
amikor azt tesszük, nem mulaszthatjuk el felemlité- 
sét egy olyan jelenségnek, amelynek méltó mérlege 
lését es értékelését még ilyen kérdések körül nem 
láttuk.

Csíkszereda város társadalma a főgimnázium be 
költözésével a tanári testületben olyan erögyarapo- 
dást nyert, amely akár anyagi, akár szellemi oldalról 
tekintsük is, emelését szolgálja annak a társadalom­
nak; különösen akkor, ha egy olyan nagyszámú tes­
tületről van szó, aminö a tanulók tulnépessége miatt 
a tanári testület mostani létszáma. Netn akar ez csöp­
pet se fölfedezés lenni. Jól tudja azt s vallja is min­
denki, akinek beszámítható értékelő szempontjai vannak.

Mindamellett időszerűnek tartjuk e tényt föl­
említem épen a fenti kérdés elörántásával kapcsolat­
ban. Hisszük ugyanis, hogy a közügynek teszünk 
vele szolgálatot, amikor odacélzunk jelen soraink­
kal: az igazság, a jog, a méltányosság jegyében fog 
eljárni a választó polgárság, ha e tény természetes 
következményeként annak a húsz tagú testületnek is 
helyet biztosit a képviselőtestület soraiban. A főgim­
názium igazgatója olyan egyéniség, akit a csiksze 
rcdai közönségnek nem kell bemutatnunk. S amikor 
olt szeretnek öt látni annak a városnak a tanácsadói 
között, amelynek legjelentősebb kultúrintézményét 
irányítja, azt hisszük, nem vétünk akkor egyenes be­
szédünkkel semmi nemű törvény ellen, de még a je­
lenlegi képviselőtestület se veszi tölünk rossz néven, 
ha magunkévá tesszük azt az óhajtást, ami — tud­
juk — az övé is.
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— Bírósági kinevezés. A király dr. Muzsnay 
József Csíkszeredái törvényszéki albirót, jelenlegi al­
kalmazása helyén törvényszéki biróvá kinevezte.

Az erdőgondnoksá;íOk köréből. A íöldmi- 
velésügyi miniszter Máté Ambrus erdötanácsost a szép- 
vizi járási erdögondnokság vezetésétől felmentette s 
további szolgálatra az állami erdöhivatal központi 
szolgálatához osztotta be, Sztankó Zoltán segéderdő- 
mérnököt megbízta a szépvizi járási erdögondnokság 
vezetésével, Králl János segéderdőmérnökőt Gyergyó- 
szentmiklósról áthelyezte Csíkszeredába az állami erdő- 
hivatal központi szolgálatához, végül Vető Gyula segéd- 
erdömérnököt Csikszeredából Gyergyószentmiklósra 
helyezte át erdögondnoknak.

— Ciné rnintye. Maroshévizen a napokban a 
íatermelö részvénytársaságnál munkára jelentkezett 
Stoján Demeter. Mikor megmondták, hogy nincs munka, 
Stoján nem tágított s követelte, hogy alkalmazzák, 
mert nincs pénze és dolgozni akar. Végre is el kel­
lett távolítani. Erre Stoján boszut esküdött s alkonyai­
kor az iparvasut sínéit telerakta mázsás kövekkel. Mi­
kor az iparvasut az eltorlaszolt helyhez közeledett, az 
alkalmazottak látták ugyan a veszélyt, de a rendkívül 
meredek pályán nem tudták megállítani a vonatot, sőt 
a pálya melletti szakadékok miatt ki sem ugorhattak. 
A vasút a kövek miatt ki is siklott s mindhárom al­
kalmazott halálosan megsebesült Stojánt két napi 
hajsza után elfogták.

A városház előtti tér rendezése. F. hó 11-én 
d. e. tartóit közgyűlésen a város képviselőtestülete el­
fogadta a tanács készítette azon tervezetet, melynek 
bepillantása élénk képet tár elénk annak a térnek 
rendezéséről, mely a maga csupasz formátlanságával 
ma ép.uséggel nem valami kellemes benyomásu. A 
polgármesteri irodában alkalmunk volt látni e ter­
vezetei, mely szerint a városházával szentben egy 14 
méter szélességű vásártér lóg körülbelül 100 méter 
hosszúságban hátranyulni szegélyezve két oldalt 10 
méter szélességű útvonalai, — amelyek szélére alkal­
mas járda van tervbe véve. A balsó útvonal mellett 
egymással párhuzamosan hat telek van kihasítva, 
melyek mint városi birtokok jelentős értéket képvi­
selnek. Ha a város ezeket értékesíti, annyi lejön be­
lőlük, hogy a most vásárolt ingatlanok vételára meg­
térül. A templom a hátsó részen a városházával szembe 
fog kerülni Értesülésünk szerint a terv egy év alatt 
végre lesz hajtva. Előre is örülünk neki s gratulálunk 
a polgármesternek.

A gavallér vásárló. Hétfőn délután egyik 
kereskedőnkhöz beállított egy gyanús külsejű ember, 
•ki szokatlan gyorsasággal akart úri maszkba bújni s 
feltűnő költekezéssel vásárolt, hozzá még egy jó mu­
rira is telett neki. de közben neszét vették a rendőrök s 
minthogy nem akarta magát igazolni, be kellett volna 
kísérniük. Az ipse azonban kereket oldott egy kihasz­
nált pillanatban, amire a rendőrök is utána iramodtak. 
Hiába volt a m e g á l j ,  lövök kiabálás, amíg a keze- 
fejét nem érte egy golyó, nem állót meg. Most már 
hiába volt revolver a kezében, meg kellett adnia ma­
gát s a kapitányságon kisült róla, hogy V i u e r e á n  
\ az ul  gyári munkás, lugyesdi (Hunyod megye) köz­
ségi illetőségű, ki az űzi Czell féle „Erdélyi Fakeres- 
kedelmi Társaság* alkalmazottja. Szombaton Zelmán 
gyári mérnöktől a munkások kifizetendő bérében 1170 
koronát vett át, melyet a nyomozat adatai szerint el­
sikkasztott. Sebével beszállították a Csíkszeredái köz­
kórházba, hol felépülése több hetet vesz igénybe. — 
Kovács János rendőrkapitány töltött revolverét és 1000 
korona megmaradt pénzét elkobozta és a nyomozást 
befejezvén, az iratokat a kir. ügyészséghez áttette.

— Halálozás. Özv. id. Hajnód Jánosáé szül. 
Orbán Mária folyó hó 17-én 98 éves korában végel­
gyengülés következtében meghalt. Az elhunytban Haj­
nód Ignác városi főszámvevö édesanyját gyászolja.

— Közgyűlés. A Dal- és Zeneegylet holnap (va­
sárnap) délután 3 órakor a városház nagytermében 
rendkívüli közgyűlést tart.

— A „Dal- és Zenegylet zászlója. A Dal- és 
Zeneegylet utolsó választmányi ülésén elhatározta, 
hogy zászlót fog magának szervezni, annak adandó 
alkalmakkor külsőleg és méltó kifejezője legyen an­
nak, hogy komoly törekvésű szervezet ‘bontogatja 
szárnyait alatta a dal igéinek varázslatos erejében 
bízva. A választmány e célra gyüjtőivek kiadását hoz 
ta javaslatba, hogy a közönség lelkes részvételével 
készüljön el az egyesület rég óhajtott szinboluma. 
Lapunk szerkesztője ivén idáig a zászlóalapra a kő­
vetkező nemesszivü adakozók olvashatók:
Szvoboda Miklós (2 K), Mátrai Ignác (1 K) Dóczy 
János (2 K), Veress árpád (2 K), Imre árpád (I K), 
Kassay Lajos (2 Kj, Pototzky Andor (2 K), Márkos 
Endre (1 K), Lányi Nándor (I K), Barabás Béla (1 K). 
Csiszer Imre (1 K), Pototzky Pál (2 K), Vakar Lajos 
(2 K), Merza Rezső (2 K), Fejér Sándor (2 K).

— A kolozsvári Szent Imre Egyesület zászló- 
szentelési ünnepségeinek most küldték széjjel programm- 
ját és meghívóját egy csinos kis füzet alakjában, amely 
maga is elárulja, mily nagyfontosságu ez az újabb tneg- 
lobogtatása annak a régi, igaz magyar szövetű zász­
lónak. Az ünnepségek f. év október hó 18—19-én, 
lesznek. Tehát ép ma és holnap. Ez ünnepségek leg­
magasabb védnöke: Károly Ferencz József főherceg, 
Ö cs. és kir. Fensége. Képviseli: Bebenburgi Karg 
János báró, altábornagy, kolozsvári hadosztály parancs 
uok. Zászlóanya: Ozv. Mailáth Gyürgyné. Helyettessé :

Id. Báró Wesselényi Miklósné. Fővédnöke: Gróf Maj- 
láth Gusztáv Károly, v. b- t. t„ erdélyi püspök a Ko­
lozsvári Szent Imre Egyesület tóvédnöke. A védnökök 
között is a legelőkelőbb neveket találjuk.

— Értekezlet a Gyergyószentmiklósi Muzeum 
és Könyvtár Egyesület ügyében. Gyergyószcntmikló- 
son a napokban erős mozgalom indult meg, amely 
nek céljait a C s i k v á r m e g y e ö ismertette, s mely 
rövidesen egy kulturális egyesületet hoz létre. Ennek 
tárgyában lesz értekezlet. . .  F. hó 15-én, szerdán d. 
u. 5 órakor a latin szertartásit plébánián. Az értekez­
leten mindenki megjelenhet, aki az alapítandó muzeum 
és könyvtár ügye iránt érdeklődik.

— Mozielőadás a tanulóifjúság részére. Érte­
sülésünk szerint a Mozi igazgatósága a „P o m p e i 
v é g n a p j a i t "  egyik délután — mikor majd u hir­
detett darab sorra kerül — a tanulóifjúságnak is be 
szándékozik mutatni. Nagyon tudjuk helyeselni e ter­
vet s magunk is kérjük az igazgatóságot, hogy azt 
valósítsa meg, de egyben azt is reméljük, hogy te­
kintettel a nagyközönség általános és állandó érdek­
lődésére, lehető minimális belépő mellett örvendezteti 
meg majd a tanulókat a B u I w e r regényéből jól 
ismert képek megelevenitésével.

— Továbbképző tanfolyam. A tartalékos tisztek 
és tiszthelyettesek részére a tél folyamán továbbképző 
tanfolyamokat rendeznek, amelyekre az illetékes tar­
talékosok meghívókat kaptak. Még jó, hogy nem te­
szik kötelezővé, csak ajánlják ezt a kiváló uj iskolát.

— A lipcsei csata I0Ü éves évfordulójának 
ünneplése. A lipcsei csata 1O0 éves évfordulója al­
kalmából ma a helybeli plébánia templomban ünnepies 
istentisztelet volt, amelyre a helybeli honvédparancs- 
nokság meghívta az illetékes testületeket is s azon 
a zászlóalj ünnepiesen résztveit.

Uj temető és krematórium. Érdekes határo- 
zalot hoztak pár napja Brassóban. A polgármester az 
uj temető ügyében előértekezletct hivott össze, a mely 
abban állapodott meg, hogy a város csak egy uj köz­
temetőt létesít, de ezzel kapcsolatban megkeresi Brassó 
vármegye törvényhatóságát, forduljon előterjesztéssel 
a kormányhoz a fakultatív halotthamvasztás behoza 
tala ügyében. Ha ez bekövetkezik, akkor talán Bras­
sóban építik fel a legelső magyarországi krematóriumot.

— Halálra Ítélték a gyulafehérvári gyilkost. 
Hat napon át tartó izgalmas tárgyalás után múlt szom­
baton éjjel mondott Ítéletet a gyulafehérvári törvény­
szék esküdtbírósága Rosor György bűnügyében, a ki 
apját és anyját meggyilkolta. A törvényszék kétrend­
beli gyilkosság bűntettében mondotta ki bűnösnek 
Rosort és ezért kötél általi Italaira Ítélte. Purkár Györ­
gyöt. bűntársát egyrendbeli gyilkosság elkövetéséért 
hal évi fegyliázra Ítélte.

— A debreceni egyetem alapkőletétele. A deb­
receni egyetem alapkövének letételét országos ünne­
pély keretében tervezi Debrecen városa. Az ünnepély 
október 31-én lesz, a reformáció évfordulóján, a mivel 
szinte azt dokumentálja a város, hogy az egyetem az 
ősi református főiskolából lett. Az üntieyély országos 
jelentőségű esemény lesz, mert ott lesznek a kormány 
képviselői, a szomszédos törvényhatóságok, azonkí­
vül mindazon kulturtényezök, melyek a debreceni egye­
tem létrehozásánál közreműködtek.

— Titokzatos bűntény. Vasárnap reggel Csicsó 
község közelében, az állami ut árkában holtan talál­
ták meg Tamás Lázár madéfalvi lakost. Halántékán 
két tátongó seb volt, mely fejszecsapástól vagy bot- 
ütéstöl eredt. A hatalmas sebek azonnali halált okoz­
hattak. Bizonyos, hogy Tamás Lázár bűntény áldo­
zata lett. a bevezetett nyomozás eddig azonban biz-

i tos nyomot nem talált. A vizsgálat folyik.
A Státus közgyűlését Gróf Mailáth Gusztáv 

Károly erdélyi püspök november 20-ára hívta össze 
Kolozsvárra. A meghívókat már szétküldötték.

Kézdivásárhely nagyközség. Néhány héttel 
ezelőtt jeleztük, hogy Kézdivásárhelyt a törvényszék 
áthelyezése miatt mozgalom indult meg arra nézve, 
l»>gy » 'áros nagyközséggé alakittassék át A moz­
galomnak bekövetkezett az előre látható eredménye, 
mennyiben a nagyközséggé való átalakulást sürgető s 
Kézdivásárhely összes egyenes állami adójának több 
mint felerészét fizető 142 polgár aláírásával a város 
képviselőtestületéhez indítványt nyújtottak be.

Bezárt kollégium. A kolozsvári ref. kollégiu­
mot a koleraveszély elkerülése végett bezárták s a ta 
uniókat hazaküldtek.

- Újdonság! Kitűnő édes zamatos „Bormust" 
kapható ö2v. Karda Lajosné, Csíkszereda Mikó-uica
8. sz. alatti bormerésében.

T A R K A S Á G  0 K.

Két jámbor óhajtás.
— Városi apróságok. —

Azért adjuk neki ezt az alcímet, mert tényleg 
annak látszik. Á dolgok súlya azonban nem maguk­
ban van. S ha elefántnak lehet nézni szunyoguyi bajt, 
ezt a két apróságot is meglehet nagyítani, csak szem 
kell hozzá, annyira, hogy íontosságuk nyilvánvaló le­
gyen. Az egyik az . O l c s ó  v á r o s i  k ö z f ü r d ő "  
eszméjét akarja mcgpendileni. Azt hisszük, nincsen 
városuknak lürödni szerető polgára, aki szivrepesvo ne

olvasná e megritkitottan szedett betűket. Hiszen csak­
ugyan rettenetes elmaradottságra és nyomasztó sze­
génységre vall, hogy Csíkszeredában nincs egy vala­
micsodás teli fürdő, ahol a honi költséges és vesződ­
séges fürdőzést be nem vezethető ember is hódolhat 
a tisztaság és egészség legelemibb és nélkülözhetet­
lenebb követelményének. Hogy mi okozhatta a pár 
évvel ezelőtt még üzemben volt g ő z f ü r d ő  meg­
szűnését, nem tudjuk, de hogy hiányát érzi e varos 
apraja-nagyja, kétségtelen és szomorú tény. Mikor 
erről illetékes körökben beszélgettünk, akkor pattant 
ki dr. Újfalussy Jenő polgármester gondolata : — a 
városi villanytelep gépezeteinek lehűtésére nagy 
mennyiségű tiszta viz használódik fel, amely a inig 
a gép csövein végig foly, annyira fölmelegedik, hogy 
ha alkalmas vezetéken át célszerűen berendezett fiir  
ddmedencébe összegyűlne, készen volna egy tiszta és 
olcsó melegfiirdő vize. Nem is olyan nagy befekte­
téssel el lehetne teliát érni, hogy az a haszontalanul 
elpocsékolt 20—25 fokos viz egy kis okossággal igen 
szépen fölhasználható lenne az említettük sajnos nél­
külözés céljaira. Fontolja meg hát a város vezetősége 
ezt a dolgot s ha életre való az eszme, tegye ma­
gáévá s amellett, hogy a közönségnek szolgálatot 
tesz, esetleg jövedelmes üzletet is csinálhat egy 
olcsó városi közfürdőnek a villanytelep szomszédsá­
gában emelésével.

A jámbor óhajtás második száma egy kis ada­
lék lenni a váios s z é p i t é s z et i a k c i ó j á h o z .  
Mert tudvalevőleg ilyen akcióról már évek óta beszél­
getünk egymás közt, de idáig a beszéden túl más 
egyebet nem igen láttunk. A vármegyeház palotájá­
nak renoválása befejeződött s ezzel az impozáns 
épületek száma egygycl előkelő módon gyarapodott. 
Az inponáló palota előtere azonban azzal á régi kéri 
téssel és megmaradt néhány csonkatörzsü fájával se- 
hogyse szolgál e szép palota emelésére, sőt hatalmas 
homlokzatának érvényesülését egyenesen gátolja. — 
Igen jó és Ízlésre valló eljárás lenne tehát, ha az a 
magas kőalapu vaskerítés kireperálás helyett egysze­
rűen eltűnnek ama csöppet se esztétikus benyo­
mást! fákkal együtt s a szabadon maradó tér parki- 
rozódnék. Legtöllebb törpe kis kerítéssel kellene kö­
rül venni a gondosan beállítandó gruppokat s ezzel 
városunk egy szép kis teret nyerne, maga a vármegyei 
háza pedig hozzáférhetővé válna a járókelők szemé­
nek s igy értékében nagyban emelődne. Úgy gondol­
juk a dolgot, hogy a mostani járda is megmaradna 
s közvetlenül a palota előtt elhúzódó két méternyi 
szélességű uj járdával egy szép kis háromszögletű teret 
zárna be s igy virágágyak szegélyezte ̂ alkalmas sétá­
nyul is szolgálhatna.

Ajánljuk e két apróságot az illetékes körök szi­
ves figyelmébe.

Székely fiaink Kolozsváron. Érdekes és illeté­
kes körükben eddig még alig ismert mozgalom folyik 
a kolozsvári székely egyetemi ifjúság körében. A moz­
galomnak, mely már két éves múltra tekinthet vissza, 
célja módot adni az ifjúságnak arra, hogy kivehesse 
részét az utóbbi időben a magyarság megmentésére 
fent és alant megindult akcióból, jelentőséget pedig 
az a körülmény kölcsönöz neki, hogy már idáig olyan 
eredményeket ért el kicsiben, melyek mellett észrevét­
lenül elhaladni alig lehet. Hogy egyebet ne említsünk, 
ennek a „Székely Ifjúsági Szövetség* név alatt fenn 
áll egyesületnek a miivé, hogy az Astra 4 gyergyói 
községben nem kapott helyiséget fióküzlete számára, 
így harcolnak ifjúink abban a küzdelemben, melynek 
nehéz vezetését az Einke és a székely kongresszusok 
tartják ezidőszerint a kezükben. Erőt és kedvet kívá­
nunk nekik a küzdelemhez.

Azonban ennél a mi szempontunkból még érdeke­
sebb eseményről számolhatunk be ugyancsak a kolozs­
vári ifjúság köréből. Lapunk mar tavaly megemléke 
zett az egyetemi ifjúság találkozó helyének, az „Egye­
temi kör"-nek tisztujitása alkalmával a mi embereink 
térfoglalásáról. Örömmel állapítjuk meg, hogy ez a tér- 
foglalás az idén még nagyobb méreteket öltött, a meny­
nyiben a folyó hó 14-én lefolyt választásoknál hét csíki 
ember került be a tisztikarba. Olvasó közönségünk ki 
váncsiságának vélünk eleget tenni, mikor e rövid név­
sort minden commentar nélkül közreadjuk. Eszerint 1. 
alelnök lett Zakariás Bálint, főjegyző Karda István, 
titkár Karda Ferenc, fóellenór Zakariás László, jegyző 
Ferency Béla, választmányi tagok Baky József és Sán­
dor Gergely.

T A N Ü G  Y.
Kereskedelmi min. rendelet

A kereskedelemügyi miniszter valamennyi másod­
fokú iparhatósághoz intézve, rendeletet adott ki, mely­
ben utasítja, hogy a területén lévő iparhatóságokat az 
1884. évi XVII. t.-c. G7. §-ának betartására kölolozze. 
Az illető kereskedőkkel szemben elrendeli: Csak olyan 
tnnoncnak állítson ki bizonyítványt, akinek a tanonc- 
szerzodésben megállapított ta'ioncideje tényleg lejárt. 
E roudolotre az adott okot, hogy akadtak kereskedők, 
akik tanoncaikat, hogy ne keljen iskolába járatni, idő 
előtt felszabadították

Helyénvalónak találjuk e rendelotot, de vájjon 
mit szólana althoz a miniszter, ha tudomására jutna, 
hogy Csíkszeredában törvényes kereskedőtanoncszer- 
zödés, törvényes kereskedőtanoncszabaditás Snittes is. 
Itt X kereskedő fölveszi üzletébe Y tanulót minden 
hatósági beavatkozás nélkül s ha eltalálják tanuló es 
főnök egymást, ismét csak hatóság nélkül történik a 
felszabadítás is. Ázsiai állapot!
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Dörgés, dübörgés az ipariskolai mulasztások 
megtorlása miatt. Rosszul, fájó un esik a helyből i ipa­
ros urak közül többnek, hogy a tanács bírságolja ta- 
noncaik iskolai mulasztása miatt. Ezt inoghiss/.iik, mert 
el tudjuk képzelni, hogy ha még oly igazságos is az 
a pénzbüntetés, akkor sem esketik jól, kivált a mai 
pénz éh-inség közepette. Dehát „rendnek muszáj lenni" 
és aki’ rendes gazda, az nem kerül a tanács csávájába.

Mindazonáltal figyelmeztetnünk kell a tanácsot s 
erre a kir. tanfelügyelő ur figyelmét is felhívjuk, hogy 
ne gyűjtse össze a mulasztási kimutatásokat, hanem 
iidéztesse el azonnal.

Úgy halljuk, hogy most vannak elintézés alatt az 
1913. évi mulasztások januártól kezdve. Ha ez áll, ak­
kor a referens tisztviselő is mulasztó s az iparos mes- 
1 erekkel együtt büntetendő: mert ha idejében végzi 
cl dolgát a referens, elejét vette volna a további mu­
lasztásoknak s megkímélte volna vele a mestert a na 
gyobb büntetéstől, sőt kulturális szolgálatot is teljesí­
tett volna a tanoiicok pontos beiskoláztatása által. Ez­
zel nem akarjuk védeni az illető iparos urakat, csupán 
azt állítjuk a mulasztásokat kezelő referens úrral szem­
ben is, amit állítottunk az iparosokkal szemben ; „rend­
nek muszáj lenni" !

Választmányi gyűlés. A „Csikmegyei Általános 
Tanítóegyesület* választmánya közelebbről hely ben gyű­
lést tart. Szükségesnek tartjuk ezt előre jelezni, tekin­
tettel a fontos tárgyakra és arra, hogy valamennyi vá­
lasztmányi tag megjelenését oz utón is kérhessük.

K Ö Z Ö N S É G  K Ö R É B Ő L .* )

Tusnádfürdő Részvénytársaság.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Csiki Hírlap" f. évi 40. és 41. számában köz­
lemények foglaltatnak egy tiisnádfürdői részvénytár­
saság alakítására vonatkozólag. Ezen közleményben 
nz én szerény személyemre is hivatkozás történik. 
Erre való tekintettel — miután közérdekű ügyről van 
szó és meggyőződésem szerint a két közlemény egyike 
sem tiinteti fel a tényállást a maga teljességében. — 
szükségesnek tartom a kérdéshez hozzászólni, előre 
is köszönetét mondva az igen tisztelt szerkesztő urnák, 
hogy becses lapjában soraimnak helyet ad.

Tény az, hogy 1912. év szeptember 8-án tartott 
közgyűléshez Gál Elek és Ince Lajos urak a Csiki 
Hírlap" 41. számában közölt beadványt intézték

Az is igaz, hogy a közgyűlés a szintén ott kö­
zölt határozatot hozta

A beadványnak és a hozott határozatnak össze­
hasonlításából azonban nyilvánvaló, hogy a részvény­
társaság megalakítását még a fiirdőbirtokosság köz­
gyűlése nem Iiaté-ozta el és saját részéről ilyen akciót 
nem indított.

A beadványból kitetszőleg Gál Elek és Incze 
Lajos urak azt kérték, hogy mondja ki a közgyűlés 
elvi hozzájárulását egy részvénytársaság összehozatalá- 
hoz és bizza meg őket a további teondőkkel.

A közgyűlés azonban kimondotta, hogy részvény­
társasággá átalakulás eszméjét pártolja ugyan, de a 
inig kellő részvény aláírása biztosítva nincs, az átala­
kulást el nem határozhatja s igy természetesen a to­
vábbi teendőkkel sem bizhatott meg senkit, hanem 
várakozó álláspontra helyezkedett és felkérte a neve­
zett urakat, hogy ha vállalkozásuk — kellő részvény 
aláírót találni — sikerül, ezt jelentsék be egy rend 
kívüli közgyűlés összehívása céljából.

A helyzet tehát jelenleg az, hogy ha akár Gál 
és Incze urak, akár pedig más, akárki a birtokosság 
hoz bejelenti, hogy pl. egy millió tőkével az illető be­
jelentő, vagy egy consortiuni, vagy egy általa össze- 
hozott részvénytársaság a fürdőt átvenni hajlandó : a

rendkívüli közgyűlés elbírálja az ajánlatot s ha a kellő 
garanciákat fennforogni látja, átadja a fürdőt. De 
ennek első feltétele, hogy a/, ajánlattevő mutassa ki, 
hogy a kellő pónzzol rendelkezik. A inig ilyen ajánlat 
be nem nyujtatik, addig a birtokosság akcióba nent 
lephet s illetőleg érdemleges határozatot nem hozhat.

Ezen körülményt, hogy t. i. a birtokosság még 
eddig a saját részéről részvénytársaság alakítását el 
nem határozta, bizonyítja az idézett közleményben em­
lített felszólamlásom is, mert hiszen ha a birtokosság 
már a részvénytársasággá való átalakulást elhatározta 
volna s önnek tényleges keresztül vitelével valakit 
megbízott volna, úgy nem lehetett volna helye az én 
indítványomnak, melynek lényege épen az volt, hogy 
az igazgatóság bizassék meg tanulmány tárgyává tenni 
azt a kérdést, hogy nem volna-e lolietséges egy rész­
vénytársasággá átalakulni oly módon, hogy az állammal 
szemben fennálló tartozást, vagy annak legalább egy 
részét a birtokosok részvényjegyzés által magukra 
vennék ?

Előadtam azt is, hogy tudjuk, hogy Gál Elek és 
Incze Lajos urak akarnak egy részvénytársaságot össze­
hozni, de a jelen pénzügyi helyzetben lehetetlennek 
tartom, hogy az általuk előirányzatba vett magas rész­
vénytőkét összetudnák hozni s vállalkozásuk ered­
ményre vezetne.

Ezen indítványom elhangzása után, fölszólalt Gál 
plébános ur és azt a kijelentést tette, hogy ö és Ince 
Lajos ur a múlt évben tett bejelentésük szerint foly­
tatott mii ködösökben már annyira előre haladtak, hogy 
biztosítva van akár 2 millió is.

Erre éu azt feleltem, hogy ha az ö akciójuk 
csakugyan sikerre vezetne, úgy munkájuk eredménye 
a birtokosság tervbe veendő akciójának kerotébe be­
illeszthet') lessz. Ez alatt én azt értettem, hogy ha a 
birtokosság a maga körében az adósságok convertálá- 
sára a kellő számú részvényt összetudná hozni: akár 
Gál Elek és Ince urakat, akár pedig a Hleichrüder cé­
get, vagy a Rotschild csoportot örömmel fogadjuk, ha 
nem is 2 millió, hanem bár egy millió részvénytőké­
vel csatlakozni akarnak.

Fogadja igen tisztelt szerkesztő ur őszinte tiszte­
lete fa nyilvánítását.

Dr. Künnle Tivadar.
*) E rovat alatt közöltekért felelősséget nem vállal a

Szerk.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 1443. 
sz. végzése következtében Dr. Gál József Csíkszeredái 
ügyvéd által képviselt Szabó Ferenc Csíkszeredái la- 
kós javára 45C3 kor. tőke s jár. erejéig 1913. évi 
szeptember hó 22 ik napján foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 3121 korona 5 fillérre 
becsült ingóságok, bolM áruc’ckek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1913. évi V. 1443. szánni végzése folytán 4503 ko­
rona tőkekövetelés, ennek 1912. december l-től járó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 270 kor. 74 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, végre­
hajtást szenvedettek üzlethelyiségébe Csikszépvizeu 
leendő megtartásába 1913. évi október hó 27-ik 
napjának d. e. 9 órája hatáiidöül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfize­
tés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és feliilfonlaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árvjrés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi október hó 9 napján.
Molnár Sándor, 
kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, mint Vb. Mózes József csődtömeg- 

gondnoka ezennel közhírré teszem, hogy a Csík­
szeredában 1912. aug. hó tí-ikán és folytatólag fel­
vett csödleltárban 40— 177, 178 - 2 3 1 ,2 8 3 - 7 9 2  
tétel számok alatt felvett kinievű követeléseket, 
melyek a leltárszerint 22920 korona 45 fillért 
tesznek ki, ez év október hó 24-ikén d. u 
2 órakor kezdődő árverésen a kir. járásbiró- 
sági végrehajtó közbejöttével eladom.

Az árverés irodámban tartatik meg.
Sem én, sem a választmány a követelések 

fennállásáért és valódiságáért felelősséget nem 
vállalunk.

A kintlevö követelések egyrésze irán t peres 
eljárás volt folyamatba s az erről szóló peres­
iratokat árverési vevő tőlem bármikor, de leg­
később az árverés napját követő 24 órán belül 
átveheti.

Vevő köteles a vételárat azonnal lefizetni.
Kelt Csíkszeredán, 1913. október hó 17.

Dr. Csedő András,
ügyvéd, mint Vb. Mózes József 

csődtömeggondnoka.

Sz. 925—1913.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir- végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 932. sz. végzése folytán Dr. Csedő András ügy­
véd által képviselt Imre László m. kir. honvédszázados 
végrehajtató részére 300 kor. követelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 950 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913 ik évi V. 932. számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is. amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást 
szenvedő lakásán Csíkszeredában leendő megtartása 
határidőül 1913. évi november hó 3 napján délután 
3 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók 
és pedig : házi bútorok stb. a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, sziikségesetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre 
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. okt. 11-ik napján.
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

+  H -

Havibaj kimaradásakor rendeljék meg bizalommal — 
hosszabb elmaradásnál is — fájdulom nélkül biztosan 
ható, veszélytelen cseppeinket. I-ső erejű: márka 4.50, 
erős természetüknél: márka 6.50. Gyors diszkrét, vám­

mentes szállítás, magyar utasítással. Titoktartás. 
Minden más közönséges hamisítvány. 

Greeníord Laboratórium L. Schwitzer, Berlin W. 50. 
Marburgerstrasse 2/A.

Értesítés!

Minta-füzeteket
kivánatraing^en

Még a múlt iskolai év elején jelent 
meg Csikmegye térképével, leírá­
sával ellátott tökéletes s kifogástalan

Csihvármegyei
I RKA

mely a szakközegek teljes elisme- 
ié:évcl találkozott első megjelenése 
percében. A címlap hátsó oldalán 
Csikvármegye teljes térképe van a 
legújabb beosztással megrajzolva, 
tisztán olvasható helység, hegy, fo­
lyók és határok megnevezésével.
A címlap belső oldalán Cs'kvár- 
megyc rövid földrajzi leírás^, szor­
zótábla, iskolai- és egészségügyi 
szabályok. Az irka papírja első­
rendű, 8 lapból áll, vonalazva dik- 
tatidó, számtani és szépirási minta 
szerint, n  drb.-kint, i agy
Ara : : i l i l v l  vételnél olcsób
Jóságát misem bizonyítja jobban, 
mint az 1 KA r\nr\y  darab kelt el. 
év alatt </V v£Cíi Kapható a 
kiadó tulajdonosnál Csíkszeredán :

Szvoboda Miklósnál,
hol mindennemű iskolai tankönyv |  
felsze elés és tiyomtatvány kapható. \

M aragás.
Értesítem Csikvármegye 

igen lisztéit közönségét hogy

BENZIN-MOTOR
fűrészgépemmel bármily 
kevés mennyiségű tűzifát
is úgy helyben, mint vi­
dék —- felvágok. Gépemet 
házhoz szállíttatom és kívá­
natra a felfürészelt fát fcl- 
aprittatom és elrakatom.

Zöldy Lajos,
Csíkszereda. 

Telefonszám : 23.

Leoélpapir
újdonságok Szvoboda Miklós
könyvkereskedésében Helyben

VERSENY NÉLKÜL.

P n rr\n fii iv n  egyetlen hazai barna-szénnc 
I L ipU lU JIIl fűthető folyton égó kályha

Legtakarékosabb fűtés.
Teljesen szagtalan! Éjjel nappal egyen­
letes kellemes meleg! Pontosan sza­
bályozható hőmérséklet! Nincs korom ! 
Nincs salak ! Nincs por! Nincs kezelés ! 
Évenként csak egyszer kell befűteni!

Hirsch és Frank,
Budapest Salgótarjáni gépgyár és vasöntő rész­
vénytársaság. Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128.
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M i n d e n k i  m u z s i k á l h a t

WAGNER „Hangszer-K irá ly"
különleges elsőrangú hangszerei vei Budapest 
József körút 15. sz. TELEFON: József 71.

Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
G'sodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép? 
kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem r, érdemkereszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyzék ingyen !

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre 
es a 15-ös házszámra. 830—III.

*
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PARFUMERIE „ H E Z "  ILLATSZERTÁR
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, 
nagyban és kicsinyben. Budapest. Vili. Losonci-u. 13.

—  Reklámunk óriási eredménye —
n.jabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk:
1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Hcider-féle fogpor 
1 drb. francia fogkefe (csotitnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz

10 drb. szekrény-, ruhaillatositó (francia Sacltct-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
céljaitól célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), igy a portó 50 fill, utáltvételes szállításnál 84 fill. 
Csomagolási költséget nem számi tutik. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kiváltságra ingyen 
és bérmentve küldjük.
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i lip is legolcsóbb síé csak t
Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda:

G f; t B J F o  r e  n e
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

1 _ l- . i l '  | A n. é. közönségnek szives tudomására 
;riBSllSi i kívánom juttatni, hogy a közeledő Ha- 

- lollak ünnepére gyönyörű kivitelű

Ü t r l á  n i p ; ' i  k m
rendeltem. Szinek: fehér és rózsaszínek lesz­
nek, úgy hogy azokal m ár jövő hó 15-ik nap­
ján üzletemben megvásárolhatók lesznek, kü­
lönösen felkérem a n. é. közönségnek szives fi­
gyelmét arra, hogy ezek a lámpák tartósak, sok 
gyertyát megtakarít, nem kell mindig gyújtani a 
gyergyát, ha szél kifuja, hanem szépen ég mint 
a villany lámpa világítási módozat gyertya, 
vagy mécsessel történik. Tisztelettel:

POTOTZKI ANDOR

E l i
CSIKZSOGOD.

Elvállalja madarak kitönicsét 
a legolcsóbb árak mellett.

A madár- 
mészetMegjelent: ,A5

KÉZIKÖNYVE
131 oldalon 18 ábrával. Ara: 2 40 K. 

Mesterséges fészekodvakra 
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovar  károk meg­
előzésére célszerű kihelyezni.

olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rá kód-utca 
(H;tjnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

E l n l i i  k é s z i t o ío j i  o
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint n fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

1 berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Tytihszem,
használata után. Üvegje 1 korona,p< 
bérmentve 3 K

Excelsior
rlijjal 1.40 K 3 doboz bérmentve

Takarmánymész

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el­
tűnik a „Cannabin" 

I korona,postadijjal 1. 40 K. Három üveg

*

M  KU

asználata után 
bérmentve 3 K

hintőpor 48 óra alatt elmu­
lasztja a kéz-, láb- és hónalj 
izzadást. I doboz 1 K, posta- 

3 korona.
hizlalásra legal 
kai masabb (4U% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hi/.lalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrük és lovaknál 41/4 kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be­
küldése mellett kiihli:

Dr. Flesch E. .Korona*-gyógyszertára Győr 99.

1
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M í i t r a i  I g n i í c
órás , ékszerész- és gramafon-üziete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.
Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás!

Ha illatszer, pipereszappan, 
kozmeticai, arc- és kéz- 
ápolási. háztartási, hajápo­
lási és általában minden­
féle a kozmeticába vágó 
cikkeit a Iegjobból a leg­
jobbakat olcsóbban a leg­
olcsóbbnál akarja besze­
rezni, úgy kérje a harma­
dik kiadásban most meg­

jelent
„ILLATSZER ÉS HÁZTAR­
TÁSI ÉRTESÍTŐNKET*
melyet ingyen és bérmentve j 

küld :
j illatszer- és liáztar- | 

tási cikkek szakiiz- | 
lete nagyban és ki- !

. csíny ben.
Budapest, Vili.. Losonczi- I 

utca 13/hz.

Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

tíftgj Iigy Istvánul Zilá-nÉgliji
h '  ' ‘ ■ -hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

«OE

Értesítés 1
Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

C ü r í f á l j I i Ü I i í l
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakítá­
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szive* pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

1 0 1

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplat
csakis ez a  valódi

Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan. " 9 1
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illalszertárakban.

Ne tessék elfogadni Kölnivíz szappan! 
vizet és pointert, 

ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzóit J O H A N N  MARIA ARINA Gegenüber dem 
Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzód kölnivizei, kölniviz-poudorl és kölnivíz-szappant, 
ha az ilt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest VIP. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

ü1I
Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

1= oe— = 30s = = x  o  pi i/M- ■ i q r j
Nvom.ilolt Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913


